

疫情防控调整,种菜大户卖菜还难吗?昨天,本报记者采访了几名上半年受疫情影响的种菜大户,倾听其心声——

# 卖菜不再难 增收需“大招”

疫情防控期间由于物流运输受限,一些种菜大户遭遇“卖菜难”,导致增产难增收。随着疫情防控政策调整,种菜大户们生产经营状况如何?产销是否顺畅?昨天,本报记者分别采访了几名上半年受疫情影响处境困难的种菜大户,了解他们的近况。

## “植物工厂”不再担忧难卖

“说实话,那种眼睁睁看着长成的新鲜水培蔬菜砸在手里的惊恐,外人根本无法体会。”25日,在通州区十总镇承包30亩土地建设无土栽培蔬菜基地的王春亮,对本报记者长吁了一口气。

今年42岁的北京人王春亮,有别于传统意义上的蔬菜种植大户,因为他培育的各类蔬菜不长在塑料薄膜大棚里,而是长在一排排以漂亮时尚的玻璃温室构建的“植物工厂”里。

“去年3月,我来到这里投资,看中的是十总悠久且独具特色的叶菜类种植历史,而且,南通又是上海的后花园,以此可以辐射长三角。已建成运行的一期工程5000平方米,投资1340万元;二期投资1600万元、15000平方米,即将开建。”王春亮介绍。

在“南通达尔康生态农业有限公司”这处现代化、科技感满满的水培蔬菜种植基地,共生产奶油生菜、意大利生菜、羽叶甘蓝等十几个品种的蔬菜,还包括知名的如皋黑塌菜。蔬菜以盒装带根“活体菜”的形式,根据订单进入南通12家大润发超市销售,一盒9.9元或8.8元。目前年产量150吨左右,年产值100多万元。

“特别是今年三四月份的疫情封控期,水培蔬菜正常销售受到极大影响,两个月损失几十万元!”王春亮说,疫情防控政策调整后,最多时有一千多斤、最少时有七八百斤蔬菜正常运出。

## 靠天吃饭更靠信息畅通

“作为传统的种植业,影响这一行的可不光是交通运输这一方面,找准市场脉搏、掌握市场信息也很重要。”种菜大户吴超说,靠天吃饭是种菜业的脆弱短板,如何种?种什么?种种问题都要一一加以考虑。

吴超是安徽滁州人,今年30岁,在通州区十总镇承包20.5亩土地种大棚蔬菜,已有7年。

“我在当地的一拨种菜大户里还算比较幸运的。”吴超告诉记者,他承租的土地租金为每亩1200元,合同每3年订一次。“今年三四月份的疫情封控期,物流暂停,不少种菜大户的菜只能眼睁睁烂在田地里,损失不小,而我只损失一万多元。关键在于我选择



种菜大户王春亮种植的各类蔬菜。

的种植品种不是叶菜类,而是丝瓜、黄瓜等,成长期恰好错开封控期,所以我遭受的经济损失比较小。”

疫情政策调整后,吴超响应市场行情、分析市场信息,根据形势变化新增加了芹菜、茼蒿、莴笋等蔬菜品种。这几天莴笋开始陆续上市,每天上门收购的蔬菜经纪人络绎不绝。

相比较而言,另一名蔬菜种植大户崔健的运气就没吴超那么好了。

“我承包了300多亩农田种植蔬菜,用工20多人,主要种植西兰花,此外还搞玉米和黄豆夹种。”崔健告诉记者。“包括地租、化肥、农药、人工等在内,一亩地的成本就达两千多元,经营风险不小。”崔健坦言。

## 借力机械化壮大种植业

“年轻时做过泥瓦匠,也种过蔬菜,现在以种粮为主经营家庭农场。”昨天下午,接受记者采访的通州区兴东街道双楼村种粮大户、市劳模王学建说,“不管是种菜还是种粮,科技化、机械化是种植业必然的发展方向,丰产丰收真的是一门技术活!”

熟悉我市地产大米品牌的人,一定对“双楼子”这一优质绿色大米并不陌生,而这一品牌的创立者,就是今年56岁的王学建。

从2017年开始,王学建创办的“学建家庭农场”已陆续流转土地500多亩,机械化种植水稻、小麦,还为周边群众提供耕种、管理、收割等全托管服务。目前,“学建家庭农场”拥有收割机、插秧机、植保机等先进农机具10多台,价值数百万元。作为丰产丰收的关键,农场的植保作业也已基本实现了智能化。

“为什么说农业机械化是种植业发展的必由之路?因为不管是种菜还是种粮,只有提高机械化、智能化水平,实现科技化和现代化,才能真正实现高产出、高效益。”王学建说。

“去年,农场收获小麦300吨,全年净收入50多万元。”王学建告诉记者,现在用工成本很高,而且也面临着用工难的困境,在这种情况下大力发展机械化作业就成为弥补这一短板的有力武器,“目前正在和市农机局洽谈,准备增购4台大型烘干机,自己出资20多万元、国家补贴30多万元。到明年,在我的农场里农机规模还会进一步扩大。”本报记者周朝晖  
见习记者沈佳颖

## 市总工会“娘家人”心牵快递外卖员 3000份汤剂免费赠“小哥”

**晚报讯** 25日,市总工会向奋战在城市物流配送一线的快递、外卖小哥免费赠送3000份中药防疫汤剂,合力守护“小哥”健康,推动城市有序运行。

快递员、网约配送员的健康和冷暖时刻牵动着工会“娘家人”的心,市总工会多部门迅速协调,通过中医药条线药师们的加班加点,第一时间将带着熬制温度的药剂送到“小哥”们手中,用于他们对新冠的预防和轻微症治疗。“这段时间有部分同事因为疫情暂时居家,我们每日的派送单量增加了不少。为了送好每一单,我们抓紧时间工作、抓紧时间休息。”“前段时间,我们领到了南通各级工会发放的温暖慰问物资,让我们心里暖暖的。今天,又为我们送来了急需的防治药

品,特别感动,谢谢‘娘家人’!”“我们一定把这份爱化为动力,继续做好自身防护,努力前行,力保南通大街小巷物流通畅。”收到来自“娘家人”的关怀,美团圆融站的王虎、胡疆川、梁雷几名骑手激动地说道。

市总会在近日还启动了2022年“工会在身边·新就业形态劳动者温暖行动”服务季活动,为市区2000名新就业形态劳动者代表赠送含有口罩、帽子、骑行手套、充电宝等冬需物资的暖心礼包。全市建成381个爱心服务站充分发挥作用,已服务劳动者56.82万人次,切实解决了外卖骑手等户外工作者热饭、喝水、充电等问题。

通讯员高立洪 豆煦  
记者严春花

## 疫情期间如何正确乘坐地铁? 防疫指南看这里

**晚报讯** 现在坐地铁还要查核酸证明吗?有发热症状了还能坐地铁吗?酒精喷雾或者其他消毒剂能带上地铁吗?随着疫情防控进入新时期,如何安全正确乘坐地铁?昨天,记者就市民关心的问题采访了轨道公司。“12月9日起,乘坐南通轨道交通1号线不再查验健康码和核酸检测阴性证明,但这并不代表大家可以放松警惕,乘坐地铁时仍需规范佩戴口罩、配合进站测温、保持社交距离、做好个人防护措施,当好自己健康的第一责任人。”

轨道公司运营分公司相关负责人介绍,根据交通运输部颁发的《客运场站和交通工具新冠肺炎疫情防控工作指南(第十版)》的要求,当乘客体

温高于37.3°C时,是不能为其提供乘车服务的。

现在很多市民随身携带酒精喷雾,酒精喷雾或者其他消毒剂能带上地铁吗?酒精的有效成分是乙醇,属于甲类火灾危险品,易燃易爆。所有液体酒精都不能携带进站,包括医用酒精。含有少量酒精的物品,比如酒精消毒湿巾、酒精消毒棉片、酒精消毒棉球可以携带进站。包装完好的消毒液可以进站,如果是散装请配合进行液体检测。免洗凝胶不超过200ml。

怎么做到无接触式乘车呢?乘客可以使用南通地铁App扫码乘车。手机下载南通地铁App,注册绑定账号,点击乘车码,扫码即可过闸。

记者蒋娇娇

## 南通市域治理现代化项目 获评“2022数字政府建设优秀案例”



启东城市内涝智慧决策项目获评“2022数字政府建设实践领航案例”。

此次活动由新京报社发起,经业内资深专家层层筛选,南通市域治理现代化项目从全国20省份43个城市征集的200多份案例中脱颖而出,入选“2022数字政府建设卓越示范案例”。

2020年6月,我市整合大数据、网格化、12345、数字城管等职责,高效建成全国首家市、县、镇三级区域治理现代化指挥中心。

记者张亮  
通讯员郑毅 朱雨杭